
■m, é'vfolya.aaft S3.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Egész évre.................. 24 kot. (13 frt
Félévre............ .12 . (6 .
Negyedévre ... ........  6 . (3 „ )
Egy hó: a .. . 2 . (1 . )
Egyes szám . .. 8 fillér (4 kr.
Vidékre ........ 10 . (5 . )

Megjelenik mindennap 
korát» reggeh

Ünnep és vasárnap után is.

Kolozsvár, 1904.

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. PAPP JÓZSEF.

SZF.RKESZTÔSEG

KIADÓHIVATAL

EqgBtem-utcza 7., (Lgceum-ngamda.)

HIRDETÉSEK DIJA : 
négyszög centiméterenként 8 fillér, 

(párosok és kereskedők kedvezményben részesülnek 

Ny i Ittér soronként 40 fillér.

Szombat, április 2.

Fiat justicia . . !
Kolozsvár, április 2.

(ae.) A klasszikus római kor 
igazságszolgáltatásának volt már 
jelszava: „Fiat justicia et pereat 
muudus !“ Igazságot akartak már 
a legrégibb korban, minden áron és 
minden körülmények között. Az em­
beri elme az igazságszolgáltatásban 
nem akart ismerni és nem akart 
tűrni megalkuvást, elnézést. Ride­
gen és könyörtelenül a való igaz­
ságra szomjuhozott az emberek lelke 
mindenha s a való igazságért haj­
landó volt feláldozni mindent, de 
azt semmiért sem áldozta tel.

Minden időben tudták és érez­
ték, hogy az igazságszolgáltatás 
csak addig felel meg feladatának, 
csak addig tölti be hivatását, mig 
tényleg az igazságot és csakis az 
igazságot szolgálja. És minden idők 
a legnagyobb féltékenységgel óvták 
az igazságszolgáltatást mindennemű 
idegen befolyástól. Védő sáncokkal 
vették körül, hogy minden oldalról 
hozzáférhetetlenné tegyék ; biztosí­
tották függetlenségét, hogy minden 
beavatkozástól mentesítsék. Mert 
az igazságszolgáltatás az egész em­
beriségnek oly kincse, minden ál­
lamnak oly megbecsülhetetlen tu­
lajdona, melyen az egész emberi­
ségnek s az egyes államoknak er­
kölcsi és anyagi élete mint egy ha­
talmas alapon nyugszik. S mi­
helyt ez az alap megrendül, az ál­
lamokat is földrengés fenyegeti és 
az alap sülyedése az egyes álla­
moknak és az egész emberiségnek 
pusztulását jelenti.

Az igazságszolgáltatás képezi 
az állami élet gyökerének legfonto­
sabb ágát, melynek életképessége 
az állami lét biztonságát, sorvadása 
annak hanyatlása vonja maga után. 
Mindent el lehet hanyagolni egy 
államban, de az igazságszolgáltatást 
féltve kell őrizni. Mert semminek 
sem lehet valamely állam életére 
oly nagy és veszélyesen romboló 
hatása, mint éppen az igazságszol­
gáltatás gyengeségének, irányítható­
ságának és befolyásolhatóságának.

Ám, hogy mindazokat a bizto­
sítékokat megszerezzük, melyek az 
igazságszolg áltatás tökéletességét 
biztosítják : nem elégséges, hogy jó 
törvényeket alkossunk, hanem gon­
doskodnunk kell arról is, hogy ezekTÁRCA.

Megölték.
Irta: Szabó Ferenc.

Széles, húsos arcán vidám, megelége­
dett mosoly játszadozik Csulak Bálintnak. 
Talán igenis vidám. Játszin röpkedő, visz- 
sza-visszatérö. Klárika is olyan mosolygó 
volt: a csattanó, pirosarcu, hamiskásan 
villogó szemű asszonyka, akit mindössze 
félesztendővel vezetett oltárhoz. Akkor hi­
deg, zimankóé ‘él volt s Klárika nem na­
gyon fiatal, de üde, kövér és gazdag. Ez 
pedig el szokta feledtetni az évek számát. 
Meg egyebet is: azt a parányi foltocskái, 
ami miatt Klárika oly sokáig páriában ma­
radt. Ha ugyan ezt a foltocska folt volt. 
Aztán ez a pár sarkantyupengés rendesen 
kivesz az emberek emlékezetéből, ha a vi­
rágos fejkötőt nem dongják körül többé a 
a fényes szárnyú pillangók.

Klárika, a pirosajku, hatni skás szemű 
asszonyka, ma éppen apró pogácsát sütött 
s nyájas kedvességgel kinálgatta az urát.

— Egyék tubicám 1 Jó. Én sütöttem !
Csutak Bálint, az ügyvéd, mosolygott. 

Köszönte a gyöngéd figyelmet s két szép 
pirosháiu pogácsát kivett a tányérból. Ha­
marosan beleharapott s úgy tele szájjal di­
csérte, hogy minő pompás. Nagy, forró 
keze érintkezett a Klárika patyolatos, hideg 
kezével s valami végig borzongott a hátán, 
fagyosan, fájdalmasan; de nem mutatta. 
Nyájasan mosolygott.

— Hát milyen szakácsnő vagyok 
bubus ?

Klárika mindig ilyen édes becézgető 
szóval illette az urát. Sokszor, igen sokszor 
simogatta végig napközben a mosolygó ar­
cát s hosszú, kusza tincseit pödörgette az 
ujja között. Olyan pillanatok is voltak, a 
mikor a nyakába borult, főleg idegenek 

a törvények jól alkalmaztassanak. 
Ezt a célt pedig csak úgy érhetjük 
el, 1.. ha az igazságszolgáltatás 
szerveit akként alkotjuk meg, hogy 
tényleg az állami érdekeket és eb­
ben az egyén erkölcsi és anyagi 
biztonságát és nyugalmát szolgál­
ják ; 2., hogy ezeket a szerveket 
feladatuk teljesítésére teljesen ké­
pessé tegyük.

Magyarország igazságszolgálta­
tása modern színvonalon áll. Bíró­
ságaink szervezete megfelelő és ki­
elégítő ; biráink és ügyészeink ké­
pessége magas fokú és kiváló. Bi­
ráink szorgalmasak, munkakedvelők 
és igazságosak. Feladatukat és kö­
telességüket saját erejükön felül is 
teljesitik. Mindezekkel szemben pe­
dig mit tesz az állam ? Oly hitvány 
anyagi javadalmazásban részesíti 
őket, mely sem képességükkel, sem 
pedig a reájuk nehezedő felelősség- 
terhes állással és a végzett munká­
val nem áll arányban.

Ma már, midőn a létfentarlás 
mind nagyobb és súlyosabb terhe­
ket ró reánk, midőn a társadalmi 
követelmények is újabb és jelenté­
keny áldozatokat követelnek : az 
államnak elsőrendű kötelessége a 
bírói kar anyagi jólétén is segíteni, 
a tisztességes megélhetést biztosí­
tani. Mert a jó igazságszolgáltatás 
első és alapfeltétele : a független 
bírói kar. Ha ez nincs, hiába min­
den törvény; csak írott malaszt ma­
rad az ! Ám, hogy legyen függet­
len az a bírói kar, mely a napi 
megélhetésért vívja gyötrelmes har­
cát, mely súlyos anyagi gondok 
között vergődik ... ?

A magyar bírói kar, — meg­
hajtjuk zászlónkat előtte, -— min­
denha becsülettel állotta meg he­
lyét, megőrizte intakt voltát. Ámde 
ebből nem az következik, hogy az 
állam ezután is mint mostoha gyer­
mekével bánjon el vele. Ellenkező­
leg, azoknak a becsületes polgárok­
nak, kik mint bírák, az egész pol­
gárság erkölcsi és anyagi ekzisz- 
tenciáját vannak hivatva megvédeni : 
mindazokat a segélyeszközöket ren­
delkezésükre kell bocsátani, melyek 
élethivatásuk teljesítéséhez feltétlen 
szükségesek. Első sorban biztosítani 
kell az anyagi függetlenségét, mert 
az anyagi érdek legalkalmasabb 
arra, hogy valakit megingasson, 
megtántoritson . . .

előtt. Pedig már tavaszba hajlott s renge­
teg sok idő telt el az esküvő óta. A mé­
zesheteknek régen vége lehetett volna.

— Bubusl Bubus!
De nyílt az ajtó s belépett Szilvássy 

Jenő megyei főjegyző, a ki jó barátja volt 
Csutak Bálintnak s Klárikát még leányko 
rából ismerte. — Szép magas szál fiú 
volt, fekete cigányaién, tüzesen égő szemű, 
felcsapott fekete bajszu. Tánca: rohanó 
szélvész; beszéde: cseppintett méz; lelke: 
szenvedelem; asszonyok csalogató örvénye, 
férfiak kárhozata.

Klárikának édesen villogott fel a sze­
me, Csutak Bálint pedig mosolygott s meg­
ropogtatta a Jenő fehér, hosszúkás kezét. 
Mert ő nem látta azt a felvillanó tekinte­
tet s Klára már akkor kedves, mosolygó 
volt, a milyen mindenkivel szemben szó 
kott lenni.

— Kell pogácsa cigány ?
így kinálgatózott Klárika aprózott, 

édes kacagással, a mire Jenő kacagott. — 
Csutak Bálint is nevetett, mert volt valami 
kacagtató abban, hogy egy fiatal asszonyka 
ilyen kedves csufondárossággal illessen egy 
férfit, a ki kikiáltott réme az asszonyoknak. 
Cigány! De talán nem is ezt gondolta Csu­
tak Bálint, a mikor mosolyogva veregette 
meg a Jenő vállát.

— No, te ugyan megkaptad 1 ügy kell!
— Hja, barátom, vénülünk. Lassan­

ként gordonkás lesz belőlünk a bandá­
ban.... ügy, nagysád, úgy! Mondotta Jenő 
hirtelen komolyra vált arccal. Aztán vett a 
pogácsából s többé nem komolykodott, ha­
nem édesen nevetgélt, mutogatva a villogó 
fehér fogát.

Ezt a szép fehér fogat nézte Klárika 
s többé nem is látott semmit a világból. 
Még a finom pár/s, illatos levegő, a bera­
gyogó napsugár, a saját lelke is ezzel a 
villogó fogsorral volt tele. Fölötte, alatta a 
megnyílt piros ajak, melyet csókolni gyö­
nyör és élvezés....

Klárika a himzőasztalkához ült. Ide

A Tisza-kormánynak egyik nagy | 
bűne az, hogy az igazságszolgálta­
tás bajnokait a legmostohább elbá­
násban részesítette. Akkor, mikor 
az állami alkalmazottak anyagi 
helyzetének javítása megkezdődött 
az egész vonalon, éppen a bírák 
és ügyészek fizetésjavitásánál nyil­
vánul a kormány szükkeblüsége 
legnagyobb mértékben. Ez pedig 
veszélyezteti az állami élet egyik 
leghatalmasabb erősségét. De más­
felől kihívóan jellemzi a kormány 
politikáját, mely évente milliókat 
és milliókat von el s takarít meg 
az igazságszolgáltatáson, hogy azt 
odadobhassa a nagy molochnak : a 
hadseregnek.

Takarékoskodásnak itt helye 
nincs. Az igazságszolgáltatás nem 
üzlet, melyen nyerészkedni lehet. 
Mert mindhiába a mindeneket meg­
emésztő nagy hadsereg, ha az ál­
lam belső biztonsága nincs meg. 
Jó igazságszolgáltatás hiányában 
pedig züllésnek indul minden , . .

*
A magyarországi bírói és ügyészi 

kar régen érzi helyzete tarthatat­
lanságát s most, hogy a kormány 
újabb Ígéreteit is megmásította, az 
eddigieknél sokkal erősebb akciót 
indított meg helyzete javítása érde­
kében. Ebben a mozgalomban a 
komáromi kir. törvényszék és járás- 
biróság bírói ügyészi tagjai járnak 
elől, kik az ország összes biráihoz 
és ügyészeihez felhívást bocsátottak 
ki, melyet alább szószerint közlünk.

De nemcsak a bírák, hanem az 
ügyvédi kar is, — melynek legtöbb 
alkalma van s mely a leghivatot- 
tabb a bíróságok működését ellen­
őrizni és megbírálni, mely napon­
ként látja és tapasztalja, hogy a 
bírói kar mennyire lelkiismeretesen 
és mily szakértelemmel teljesiti fel­
adatát, megelégelte már a kormány­
nak a birákkal szemben tanúsított 
tűrhetetlen eljárását. Megmozdultak 
az ország ügyvédei is, hogy a bí­
rák végre méltányos elbánásban 
részesüljenek. A kolozsvári kamara 
területéről a tordai ügyvédek a 
következő indítványt terjesztették 
elő a kamaránál :

„Tekintetes Ügyvédi Kamara! Az ügy­
védi kamara évi rendes közgyűlése évről- 
évre szombat napra tüzelik ki, .mely kö­
rülmény — tekintettel arra, hogy itt Tor­
dán szombaton van a heti vásár — meg­
foszt bennünket attól, hogy az évi rendes 

kellett ülnie a cigánynak is, mert mindjárt, 
mindjárt összebogozódott a selyemmatring 
és segítenie kellett a szálkeresésben. Aztán 
meg a ropogós pogácsát is kellett szolgálni. 
Mert ingyen nem adnak semmit a mai 
világban. Még azt az édes, titkos tekintetet 
sem. így aztán együtt babráltak Klárikával 
s az a matring olyan rosszakaratú volt, 
hogy az szörnyűség. Nem összebogozó­
dott újra?

Csutak Bálint a másik ablakmélye­
désbe vonult Valami igen sürgős pőre volt. 
Ennek az aktáit tanulmányozta olyan szor­
galmasan, hogy fel sem tekintett. Ott kü­
lönben is nehezen lehetett rábírni az el­
veszett selyemszál keresésére. Akkor sem, 
amikor csak ketlen voltak Klárikával. Igaz, 
hogy akkor jouban megbecsülte magát min­
denféle fonál. N 'héz fejét lefektette a fél­
kezére s mintha ez egyszer nem mosoly­
gott volna olyan édesen. De ezt KBrikáék 
nem vehették észre. A szemközti falon 
nagy aranyrámás tükör függött alá, fölötte 
fátyolcsokor, melyről hervadt virágok om­
lottak le kétoldalt. Isten tudja, miféle édes 
emlék ?

Csutak Bálint ezt a tükörlapot nézte, 
mely hűségesen verte vissza a szobai tár­
gyak képét, a kis himzőasztalkát, a hamis­
kásan mosolygó Klárika arcát, a cigányt s 
azt a sok, sok színes selymet. Most már 
össze sem bogozódott többé, látta, a Klá­
rika mégis rákiáltott:

— Maga ügyetlen, cigány ! s szép 
patyolatos kezecskéje sokáig pihent a ci­
gány kezében, aki lehajolt s halk, igen-igen 
forró csókot lehelt a bársonyára.

Aztán egyebet is látott Csutak Bálint, 
azt, hogy a cigány apró levélkét lopott a 
Klárika kezébe, melyet villámgyorsan rej­
tett a kebelébe. Mosolygott. De milyen mo­
solygás volt az! Csillogó, mint lidérclángok 
villogása, melyek csalogatják, örvénybe ve­
zetik a kincskeresőt. Egy apró lábacskát is 
látott, mely óvatosan nyúlt ki a szoknyák 
észvesztő fodrából. Halkan csúszott, csú­

közgyűléseken személyesen megjelenhessünk. 
Ez a távoliét azonban nem zárja ki azon 
természetes kötelességünket, hogy a köz­
gyűlések lefolyását, az azokon felvetett és 
megvitatott eszméket innen a távolból is 
figyelemmel ne kísérjük. Az idei rendes 
közgyűlés folyó évi március hó 26-án tar­
tatott meg, melynek lefolyásáról a kolozs­
vári „Ujság“-ból értesülést szereztünk. — 
Örömmel győződtünk meg dr. Mihály Jó­
zsef kamarai titkár ur évi jelentéséből, — 
mely a jogszolgáltatás minden ágára kiter­
jeszkedett, — hogy az ügyvédi kamara kü­
lönösen a mi vitális érdekeinket érdeklő 
kérdések felett éber szemekkel őrködik. A 
midőn ezert őszinte köszönetét mondunk, 
egyszersmint óhajtjuk, vajha az ott elhang­
zott és az ügyvédek létérdekét közelről 
érintő jelentés és felszólalások kiáltó szó 
gyanánt válasz nélkül el ne hangozzanak a 
pusztában s az illetékes tényezők előtt si­
ket fülekre ne találjanak. Egy kérdés azon­
ban van, tek. ügyvédi kamara, a mely 
ugyan nem közvetlenül minket ügyvédeket 
érdekel, do azért közvetve reánk is tarto­
zik, melyről a kamara közgyűlése előtt szó 
egyáltalán nem volt s melyről igenis szó­
lam kellett volna. Ez a kérdés pedig, tek. 
ügyvédi kamara, az első folyamodása bí­
rák fizetésreudezésének kérdése, azoknak a 
bíráknak lét-existenciája, a kikkel az ügy­
védi kar együtt van hivatva az igazság­
szolgáltatás rögös pályáján szolgálni, s a 
kiknek test- és lélekölő odaadó munkáját 
éppen az ügyvédi kar ismeri és ismerheti 
legjobban s a kikkel a fizetésrendezés a 
lehető legmostohíbban bánt el. Nem ön­
érdek vezet minket e kérdés felvetésénél, 
hanem igenis az igazságszolgáltatás legfon­
tosabb érdeke, annak az igazságszolgáltatás­
nak, melynek mi is szerény munkásai va­
gyunk s melynek minden irányban lehető 
tökéletessége, a mig egyfelől magának az ügy­
nek, addig másfelől a jogkereső közönségésigy 
a közérdeknek is vitális követelményét ké­
pezi. Mi tudjuk azt ügyvédek legjobban, 
hogy a közszolgálat összes ágai között a 
bírói kar az, mely a legnagyobb kvalifiká­
ció mellett a legodaadóbb és leglélekölőbb 
munkát teljesíti s fel kell tennünk, hogy a 
mint mi előttünk ismeretes ez, úgy isme­
retes kell legyen azon irányadó tényezők 
előtt is, kik a fizetésrendezés kérdését tár­
gyalták és megvalósították s mégis sajnosán 
kell tapasztalnunk, hogy ez a bírói kar a 
fizetésrendezésnél a legmostohább elbánás­
ban részesült, annyira, hogy ezt az el­
bánást nem tulajdoníthatjuk másnak, mint 
a legnagyobb fokú elnézés és tévedésnek. 
S hogy ez tényleg igy van, elég összeha­
sonlítanunk a bíráknak már megvalósított 
fizetésrendezését, a közigazgatási tisztvise­
lőknek most napirenden levő és a pénz­
ügyi bizottság által már elfogadott fizetés­
rendezési törvény javaslatával. Egy bíró 
vagy kir. ügyész, midőn az egyetemet vé­
gezte, a jogtudományi államvizsga letétele 
után legkevesebb 3 évig joggyakornok, il­
lette aljegyző s ha ekkor sikeiül a maga­
sabb kvalifikáció alapfeltételét képező bitói 
vizsgát letennie, még egy-két évig jegyző 
kell legyen, hogy albirónak kineveztessék, 
mely állásában eltöllhet 6-8 évet, hogy 
törvényszéki biró, járásbiró vagy kir. ügyész 

szott, amíg el nem érte a cigány libát, 
aztán rátapodott s ott maradt, ahogy a 
madár szokott a lépen. De nem vergődve, 
édesen reszketve.

Csutak Bálintnak minden csepp vére 
a szivébe futott, onnan fel az agyába, kár- 
hozatos égéssel, hogy el sem is bírta a 
forróságot. Ziháló mellel egyenesedett ki. 
Már ekkor minden rendnen volt a kis asz­
talka mellett. Klárika csendesen húzogatta 
a selyemszálat, a cigány pedig egyedül ol- 
dogatta a bogokat.

— Maga ügyetlen... .Már megint? 
Csak aztán kérdezte meg:

— Valami különös dolog, bubus ?
A cigány is ránézett. Várta a választ. 

Csutak Bálint kínosan kacagott s átfordí­
tott a másik lapra.

— Semmi, semmi.... Egy szegény 
embert el akarnak temetni.... De, ha jól 
veszszük a dolgot: megérdemli ! tette utána 
harsány, fenyegető hangon.

— Majd kikeresed te az igazságát. Ez 
a mesterséged! jelentette ki a cigány rész­
vétlenül.

— Oh, igen. Bubus kikeresi. Ö olyan 
ember ! mondotta Klárika s többé nem gon­
doltak azzal a veszendő emberrel, a kit el 
akarnak temetni. Pláne, ha meg is érde­
melte. Miért ?

Csutak Bálint többé nem nézte a tük­
röt. Eleget látott volna először! Nehéz, el­
borult fejét egész életére. — S ha csak ma 
látta 1 hajtotta a pörcsomóra s homlokát 
kiverte a fájdalmas veríték. Sokáig hallga­
tott. Valami meleg csepp gördült végig az 
arcán, le a tenyerén, a keze szárán. Tán 
meggyűlt a veríték.... tán egy könny.... 
Isten tudja, mi volt. Csak fájt, sajgóit.... 
Egy másik jelenetet nézett. Nem a szemé­
vel, hanem a leikével; nagyokat dobbanó 
szive emlékezetével. Egy régi, igen régi: két 
év előtti jelenetet. Istenem, de szép volt 
az! Meleg tavaszi verős. Holdsugáros Üd­
vözítő. Szebb a menyországi Ígéretnél.

Kis kétablakos ház : valahol messze

lehessen belőle, egyszóval 10 esztendőt kell 
legalább is eltöltenie a legodaadóbb mun­
kában, hogy az 1800 frtos 3600 koronás 
fizetési állásba bejuthasson. Ezzel szem­
ben a közigazgatásnál, — melynek szellemi 
munkáját ugyan kisebbíteni nem akarjuk, 
de az tény, hogy a törvény tőlük kisebb 
szellemi kvalifikációt követel, — mihelyt 
valaki az egyetem kapuján kilépett s a 
jog, illetve államtudományi államvizsgát le­
tette, azonnal megválasztható minden to­
vábbi magasabb képesítés nélkül árvaszéki 
ülnök, aljegyző vagy szolgabirónak, vagyis 
ugyanannyi fizetést élvezhet minden gya­
korlat és praxis nélkül, mint egy biró 10 
évi ernyedetlen és lélekölő munka után. 
Arról nem is akarunk beszélni, hogy ugyan­
az az egyetemet végzett ifjú egyenesen ár­
vaszéki elnök, főszolgabíró vagy főjegyző­
nek is megválasztható, hisz nem kívántatik 
tőle sem életkor, sem előzetes gyakorlat, 
csak jó összeköttetés a törvényhatósági vá­
lasztók között. Szembeötlő a különbség, 
lek. ügyvédi kamara, a két fizetés rende­
zés között.

Hogyan kívánhatni odaadó munkássá­
got, lelkiismeretességet a bírói kartól ilyen 
mostoha elbánás mellett ? Hogyan kívánhatni 
ezt az odaadó munkásságot épen most, mi­
dőn a magyar magánjog és perrendtartás 
kodifikálás alatt van, midőn azok megvaló­
sítása már csak hónapok kérdése, midőn a 
bitói karnál kétszeres munka, újabb és újabb 
tanulások és ernyedetlen szorgalom a leg­
közelebbi jövő feladata, hogyan kívánhatjuk 
tőle mindezt, ha az anyagi küzdelmek mind­
ettől kedvéi elveszik s elvehetik annyival 
inkább, mikor jogos, igazságos és méltányos 
kívánságai minden kérés, sürgetés és panasz 
dacára az illetékes tényezők által kielégítést 
nem nyernek? Ezt a kérdést mellőzni, e 
felett nem gondolkozni, ennek a méltányta­
lan és e mellett igazságtalan, — hogy ne 
mondjuk abnormis, — helyzetnek a meg­
változtatása érdekében az ügyvédi kamarák­
nak nem működni, fel nem szólalni : nem 
lehet. Meg kell mozdulni nekünk ügyvédek­
nek is a bírói kar ezen létkérdését érintő 
ügyben, fel kell emelnünk szavunkat és el 

! nem szabad hallgatnunk mind, addig, mig 
mozgalmunk eredményt el nem ér. Nem 
akarjuk mi a közigazgatás tisztviselőit meg­
rövidíteni; adják meg nekik, a mit tervbe 
vettek, rászolgálnak ők is. De igenis akarjuk, 
hogy a bírói kar is megkapja fáradságos 
munkájának kellő honorálását. Hogy mi 
módon, az érdemi kérdést képes, azt felfej­
tik ők és felfejtette már több ízben Doles- 
cháll budapesti törvényszéki biró a lapok 
hasábjain. A mi kötelességünk csaz az, hogy 
mutassuk rá az abnormis helyzetre és sür­
gessük mi is a kérdésnek rendezését. Éppen 
ezért mi, a tordai ügyvédi kar azon javas­
lattal járulunk a tek. ügyvédi Kamarához, 
hogy méltóztassék ezen beadott kérésünket 
önálló indítványnak tekinteni, azt vagy egy 
sürgősön összehívandó választmányi gyűlé­
sen, vagy —• a mi még jobb volna — egy 
rendkívüli közgyűlésen tárgyalni, az ügy ér­
dekében az összes kamarákat hasonló irá­
nyú mozgalom érdekében megkeresni s vé­
gül az i!leték< s minisztériumokat e kérdés 
sürgős megvalósítása érdekében átiratilag, 
esetleg küldöttség utján is megkeresni." 

a piaci sortól; kitárt zöld zsaluval. Ez öt­
lött legelőbb az emlékezetébe. Elől vadfo­
lyóka futott fel rá. Fehér, édes illatú virá­
gai lefordultak s olykor csilingeltek halk 
szellemhangon. Más nem hallotta, nem ér­
tette, csak ő. No, meg a kis meleg arcú, 
szelíd, édes tekintetű Katinka, a ki maga 
is olyan volt, mint egy termetesebb folyó­
kavirág, a rózsásabb fajtából.

Olykor vidám dal csendült ki a fo­
lyóka-szövevényéből. Édes, vidám és mégis 
olyan végtelenül szelíd. A varrógép versenyt 
zakatolt, berreget. Mintha apró vasút vág­
tatott volna valahonnan, mely egyik fülké­
jében azt a dalolgató kedves lányt röpítette 
magával. Gyakorta várt valakit s édesen 
dobogott a szivecskéje.

És akit várt, hűségesen megjelent min­
dig. Megállt az ablak előtt, nyájasan kö­
szönt, megérintve a lány puha kezét, mely 
édesen reszketett. Aztán beszélt. Szép me­
leg, boldogító dolgokról akart beszélni, de 
mindjárt, mindjárt elakadt a szava. Mert 
olyan végtelenül, szánalmasan szegény volt 
a szókincse az érzelméhez képest. A lány 
is hallgatott, szendén lesütve a selymes 
pilláját. S mintha ilyenkor sötét lett volna 
a világon, úgy tetszett.

Az idő röpült, röpült. Ősz lett. Azután 
hideg tél.

A folyóka ágai lombtalanul, zuzmarás 
fehéren hulltak alá. Katinka nem tekintge- 
tetl ki többé az ablakon, melyet gyakorta 
sivitó szél ostromolt. Sokszor jégvirágok is 
nyíltak rajta, melyek nem olvadtak le egész 
nap. Mert Katinkáék szegények voltak: nem 
igen volt fára pénzük. És az ifjú sem ál- 
lingált többé az ablak előtt, hogy szép, 
nyájas dolgokról beszélgessen. A hideg zi- 
mankós téllel hideg jégvirágok fagytak a 
kis Katinka szivére is.

Csutak Bálint kínosan nyög fel, ahogy 
erre a szomorú télre emlékezik. Valami 
úgy ösztönzi, hogy sírjon, hogy verdesse a 
sűrűn beirt aktákhoz a fejét. Klárika, a 

l kedves, felfigyel. Jenő, a cigány is. S mintha
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A komáromi kir. törvényszék 
és járásbíróság bírói és ügyészi 
tagjainak említett felhívása a kö­
vetkező:

„Tisztelt Kartársak I
Amidőn a képviselőház pénzügyi bi­

zottsága immár a vármegyei tisztviselők 
fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot 
tárgyalás alá vette, mig az u. n. Széli-féle 
javaslat a nmélt. pénzügyminiszter urnák e 
hónap 22-én a képviselőház színe előtt tett 
nyilatkozata szerint s a nmélt. miniszterel­
nök urnák egy korábbi ígérete ellenére elej- 
tettnek tekintendő: lehetetlen efeletti meg­
döbbenésünknek és jogos várakozásainkban 
való csalódottságunknak kifejezést nem 
adni; de egyúttal épp ezért kötelességünk­
nek tartjuk azt, hogy ez eljárás ellen nyíl­
tan s az ország színe előtt óvást emeljünk.

Ehhez való csatlakozásra hívunk fel 
bennetek kedves bíró- és ügyésztársaink, 
akik annak az évekig tartott küzdelemnek 
jutalmául, melyet a puszta megélhetésnek 
kivívásáért folytattunk, a „potlékos törvény" 
képében megkaptuk azt, hogy mig például 
a pénzügyi titkárok, tanfelügyelők stb. 
800—1200 koronáig menő fizetésjavitásban 
részesültek, mi fiatalabb Írnokainkkal egyenlő 
összegben lettünk <pótlékolva», hogy ellen­
ben közülünk azok is, kik már a VIII fi­
zetési osztály I. fokát elértük most szeren­
csésen és véglegesen, annak II. osztályába 
kerültünk s hogy — amit legfőbb sérel­
münknek tekintünk — ismét előttünk áll 
annak fájó tudata, hogy abban a VII. fize­
tési osztályba, melybe a vármegyei fizetési 
javaslat példás gavallérosssággal az árva­
széki elnököt és a főjegyzőt minden átme­
net nélkül bele helyezi, mi csak akkor jut­
hatunk bele, ha Isten kedvező kegyelméből 
a miniszteriális kegynek egy fénysugara éri 
alázatos buzgolkodásunkat.

A midőn a közigazgatási szolgálat te­
rén olyan minősítéssel, amelylyel ami pá­
lyánkon a X. fizetési osztályt se lehet el­
érni, az ut nyitva áll a legmagasabb 
polcokig s a midőn viszont azt látjuk, hogy 
az a biró és ügyész, akitől megkülönböz­
tetett kvalifikációt és kvalifikált munkát vár 
mindenki, most mégis azzal hajthatja nyu­
galomra fáradt fejét, hogy a vármegyei 
aljegyzőkkel egy fokozat volt pályafutásának 
netovábbja: úgy ne legyünk kaphatók arra, 
hogy küzdelmeink az 1904 évi I. törvény­
cikkel elnémittassanak.

Hanem hajtsuk meg hálánk zászlaját 
azok előtt az ellenzéki képviselők előtt, kik 
érdekünkben a képviselőház 1904. évi már­
cius hónap 22-iki ülésén felszólaltak s for­
duljunk egy lélekkel az országgyűléshez 
azzal a kérelemmel, hogy a Széli-féle ja­
vaslatnak azonnali tárgyalását kegyeskedjék 
határozattá emelni. Hazafias üdvözlettel: a 
komáromi kir. törvényszék és járásbíróság 
bírói és ügyészi tagjai.

A japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, április 1.
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek.
Az orosz hadvezetőség elsőrendű 

gondja ma a mandzsuriai vasút őrzése. A 
mely pedig tartós veszedelemben van. Kí­
naiaknak öltözött japán rablóknak itt is, 
ott is sikerült síneket robbantani, sőt arról 
is fecseg egy orosz sürgöny, hogy a pálya­
test egy helyen alá volt aknázva és csak 
az őrség éberségéhez köszönhető, hogy rá­
bukkantak és a veszedelmet elhárították.

Elfogott japáni hajó.
Jokohama, ápr. 1.

Csifuból jelentik hivatalosan, hogy az 
orosz hajóraj Mieu-Tan sziget közelében, a 
petschili öböl bejáratánál elfogta a japán 
„Henyei Maru" parti hajót. Tiz japán és 

bosszankodnának, hogy Csutak Bálint fel­
zavarta őket. Mikor olyan szép, édes dol­
gokról suttogtak.

— Megint valami, bubus ?
— Hadd halljuk 1 mondja a cigány 

is s pillanatra kiejti a kezéből a selyem­
fonalat.

De Csutak Bálint nem felelt. Talán 
nem is hallotta a nógató felhívást. Arra a 
sugár, nyomorult ifjúra gondolt, aki sze­
rette Katinkát, de kislelkü volt, félt a sze­
génységtől. Attól a szegénységtől, a mely 
bubajjal, de a feláldozó, boldogító szerelem 
sugaras napfényével lett volna tele.... 
Megtántorult....

A kis elhagyatott utcán fájdalmasan 
sivitott a szél. A jégvirágok nőttek, nőttek. 
Katinkáéknak nem volt fájuk: nem volt, a 
ki szorgalmasan berregi esse a varrógépet, 
ezt a szegény kis vasutat, mely nem bol­
dog, vidám mezőkön, hanem a győzelmek 
Kálváriáján robogott keresztül. Mig egyszer 
megáit. A vidám, szelíd Katinka ágyba 
került.

Az ifjú pedig, a ki egykor olyan nyá­
jasan, de el-elakadó szóval beszélgetett be 
az ablakon, hazug, elámított szívvel nyi­
tott be a gazdag terménykereskedő aj­
taján ....

Csutak Bálint felnyög nagy keservé­
ben. De nem sir. összecsapja az aktákat s 
tántorogva egyenesedik fel az asztal mellől. 
És hogy ég, bogy lobog a szeme 1

— Mi az, bubus ? kérdi Klárika, oda 
sem tekintve.

— Megölték az emberedet ? kérdi a 
cigány hideg közönyős hangon.

— Igen 1 Megölték! Mondja Csutak 
Bálint különös kacagó, vergődő szóval. Az­
tán megindul.... megy.... megy.... a 
benyíló szobába, ahol jégvirág nincs soha, 
csak illat, csak fény.... a sötét, fájdalmas 
emlékezés károgó hollóserege.... megmér 
heteden fájdalom....

Aztán nagyot dörren valami. S a mo­
solygó, szelíd Csutak Bálint — halott. 

hét kínai foglyul esett. A kapitány vízbe 
fűlt. Az oroszok léket hasítottak a hajón 
és elsülyesztették.

Harc Tsöng tsunál.
Tokió, ápr. 1.

A Tsöng-tsunái vívott szárazföldi hars­
ról még azt jelentik Tokióból: A japán lo­
vasság és gyalogság Tsöng Tsu déli kapu­
jánál kezdték a támadást. A japánoknak 
sikerült az oroszokat visszaverniük. Azok 
visszavonultak Windschu irányában. A ja­
pán csapatok megszállották a várost. A 
gyalogságnak nem volt vesztesége, a lovas­
ságnak, amelynek Kanó főhadnagy volt a 
parancsnoka, négy halottja van. Kurokawa 
kapitány és 13 legény megsebesült. Harc 
után két orosz tisztet találtak holtan. Harc 
alatt megfigyelték, hogy minő ügyességgel 
szállítják el halottaikat és sebesülljeiket az 
oroszok. A városban harminc orosz sebe­
sültet találtak.

Száz éves osztrák csá­
szárság.

Irta: Hentaller Lajos orszgy. képviselő.
A kalendáriumnak egy napja sem al­

kalmasabb arra, mint április elseje, hogy a 
közönség emlékébe idézzük, miként az osz­
trák császárság ebben az esztendőben ün­
nepelhetné meg fennállásának százéves for­
dulóját.

Bizony csak ebben az esztendőben 
tölti be az osztrák császárság századik esz­
tendejét. A mull század utolsó évtizedének 
elején irta egyik levelében Kossuth Lajos 
a következőket:

„Az az osztrák császárság, mely míg 
csak olyan üvegsima, mint én vagyok.11

így van ez. 1804-ben vedlett át osz­
trák császársággá a német-római birodalom 
megmaradt roncsa. Akkor midőn Bonaparte 
a francia császári címet fi Ívelte, határoz a 
el magát Ferenc császár arra, hogy biro 
dalmát „Ausztria császársággá" alakítja s ő 
maga <az örökös ausztriai császár» címet 
veszi fel. Kiadott császári maniíesztumában 
e lépését azzal indokolj1, hogy ő felsége „a 
címnek és méltóságnak a legjelesebb euró­
pai hatalmak irányában azon egyenlőséget 
megtartsa, mely az ausztriai fejedelmeket, 
mind az ősrégi főhercegi ház fényénél, mind 
a kormány alatt lévő tartományok terje­
delménél és népességénél fogva megilleti.1*

Hogy megilleti-e vagy sem s hogy mi 
illeti és illetné meg voltaképen, arról most 
ne szóljunk. Tény, hogy Ferenc száz évvel 
ezelőtt felvette a császári címet s alakí­
totta az osztrák császárságot, mert muszáj 
volt. Bonaparte kiverte a Habsburg-Lo- 
tharinget Németországból s utóbbinak le 
kellett tenni a német-római császári címet.

Szüksége volt uj címre, mint a mil­
liomossá lett dohány kupecnfk a bíróságra. 
Kezdtek gondolkodni, miféle címet ve­
gyen fel ?

Érdekes dolog ennek a cimkérdés el­
döntésének története s nem nagyon köz­
ismert. Elmondom.

Ferenc, a „cimnélküli", az állami ta­
nács döntése elé vitte az ügyet.

Összesen az uralkodóház hat legbizal­
masabb emherét hivta oda meg. Három 
magyar tanácsadót és három osztrákot. 
Ferenc maga elnökölt.

A három osztrák főur az osztrák 
császári címre szavazott. Két magyar ur 
a magyar királyi címre és egy magyar ur 
a magyar császári címre. A többség tehát 
az osztrák császári cim felvétele mellett 
döntött.

A köztudat és hir szerint azonban, 
még ha a szavazatok egyenlőek lettek 
volna is, ekkori s osztrák császárság lelt 
volna, mert az Ferencnek volt kedvenc 
eszméje.

Valljuk be az igazat, ez az újonnan 
megfelelt osztrák császári cim nem hozott 
babért és dicsőséget a Burg uraira. Ellen­
kezőleg 1 Vereséget, szégyent és sok eset­
ben lealázás-t.

Tudjuk, hogy Bonaparte több ízben 
megalázta. Részint a harcmezőn, részint, 
hogy erővel nőül vette leányát.

Azután egyik tartományát a másik után 
vesztette el. Előbb kidobták Lombard-Ve- 
lencéből. Majd 1866 ban a poroszok végkép 
kiverték Németországból s akkor voltakép 
az osztrák császárság meg is szűnt, mert 
Ausztria-Magyarország lett belőle.

1870-ben megérték azt a csapást, hogy 
a porosz király vette fel a német császár 
címet.

És ezekben a vereségekben megaláz­
tatásokban találom én meg valódi okát an­
nak, hogy sem a bécsi udvar nem készül 
az osztrák császárság százéves jubileumát 
megülni, sem a kedélyes bécsiek nem fog­
lalkoznak mindaddig ezzel az eszmével, a 
kik pedig tudvalevőleg még a musikverei- 
nok jubileumait sem mulasztják el már 
csak azért sem, hogy nagyokat ihassanak.

De azt hiszem van még más oka is a 
néma hallgatásnak. Szégyellik a jó urak a 
világnak emlékezetébe idézni, hr gy az osz­
trák császárság még csak száz esztendős. 
Ezt a közölményt szívesen agyonhallgatnák.

Ám tegyék! De nekünk erre semmi okunk. 
Sőt ellenkezőleg 1

Kötelességünk mint minden alkalmat, 
egy ezt is megragadni arra nézve, hogy még 
csak száz éves múltja sem ad Ausztriának 
arra jogot, hogy az ezer éves Magyarorszá­
got elnyomja, szipolyozza, kizsákmányolja, 
vagy pláne bekebelezze. Nincs joga a német 
nyelvet a magyar, cseh, lengyel nemzetek 
fiaiból álló hadseregre reá erőszakolni.

Es nem is fogja tudni sem erőszakkal, 
sem ravaszsággal.

Mert a ravaszság nálunk nagy kisegítő 
eszköz. Avagy nem-e ravaszság az, hogy 
Ausztria az ezeréves Magyarországot a dip­
lomácia világ előtt osztrák tartománynak 
adja ki? Hogy a magyar hadi és harci di­
csőséget a történelemben osztrákká teszi ? 
Hogy a magyar tudományt, találmányt, mű­
vészetet, gyártmányt, kereskedelmet, mihelyt 
sikert viv ki; sőt még az internaciolás 
scbach-tornák hősét, a mikor a győztes 
elkereszteli osztráknak ?

Soha sem felejtem el, hogy 1873-ban 
a bécsi kiállításon, az akkor 69 esztendős 
Ausztria öreg államnak volt jelképezve, 
melyre a fiatal Magyarország kincsei miatt 
irigykedik.

No háti Ausztriában minden ily valót­
lan; Ausztria maga is ily ferdítéseken alap­
szik. Mert tény és való, hogy Ausztria és 
osztrák császárság ma már nem is létezik. 
A ki ezt hiszi, az igazán szántszándékkal 
jár politikai áprilist. Nincs itt egyéb, mint 
családi érdekek kényszerzubbonyába bele- 
erőszakolt több különféle érdekű, fajú, 
nyelvű és törekvésű nemzet, nép és nem­
zetiség.

És ez is csak addig van és lesz, amig 
ezek közül kettő: a cseh és magyar össze 
nem fog, össze nem tart, politikailag egy- 
öntetüleg nem jár el. Ha a magyar és cseh 
összefog a német ellen, akkor hamarosan 
uj cim után lehet ismét nézni.

â szerb udvar botrányai.
Az összeesküvők eltávolítása.

— Express tudósítás. —
Budapest, április 1.

A lapok közölték, hogy a szerb hiva­
talos lap tizenöt tisztnek penzionálásától 
adott hírt s hogy a nyugalomba helyezett 
főtisztek epyelőre nem a kiráiygyilkosok 
közül valók. Az Augiasz istálló tisztogatá­
sát nem a bűnös tiszteken kezdik, hanem 
az ártatlanokon, a mi nem kevéssé járul 
hozzá a roppant botrányokhoz, amelyek 
Szerbországban napirenden vannak. A ki­
rálygyilkosok hatalmasabbak, semhogy be­
folyásuk elől a király kitérhetne.

A mostani penzionálások javarészt a 
Jaksics-botránynyal függnek össze, amely­
nek igaz története — mint Belgrádból Ír­
ják — a következő:

A szerb Nemzeti Színházban egy szol­
gálattételre kirendelt kalonatiszt jelent meg 
a királyi családnak egyik kiskorú tagjával 
a királyi páholyban. A katonatiszt helyet 
foglalt a páholy szélén egyik karosszékben 
és mellette ült a kis herceg. A. földszintén 
ülő szerb katonatisztek megütköztek azon, 
hogy a szolgálattételre kirendelt katona­
tiszt a szabályokat szem elől téveszti és 
ülve nézi végig az előadást. Intettek neki, 
hogy álljon fel, amit a katonatiszt meg is 
értett. Felkelt és attól fogva állva nézte az 
előadást. Az incidens minden baj nélkül 
mult volna, ha Jaksics Szvetolik, a „Stampa" 
szerkesz ője lapjában meg nem irta volna 
az esetet, kiszínezve azt olyanformán, hogy 
nemcsak az illető szolgálattételre kirendelt 
tiszt, de a hadsereg tisztikarának egy része 
is sértve érezte magát. Jaksicsot a leginkább 
megsértett tiszt felelősségre akarta vonni, 
de az kitért az elől, az elégtételt megta­
gadta, sőt a „Stampá^-ban folytatta táma­
dásait úgy a provokáló tiszt, mint pedig a 
tisztikar ellen.

A dolog annyira fejlődött, hogy Jak­
sics Szvetolikot az utcán arculverték. Az 
ilyenformán megtámadt ember a királyhoz 
fordult elégtételért. Ezt meg is kapta, a 
mennyiben az illető tisztet, a ki a páholy­
ban leült, eltávolították az udvartó1, a 
„Stampa" szerkesztőségét őrizet alá vették. 
Jaksics, mint már közöltük, nem mer eltá­
vozni a szerkesztőségből, mert tudja, hogy 
az utcán leselkednek rá és megakarják bo- 
tozni. I y támadt egy kicsiny jelentéktelen­
nek látszó bon-ton hibából egy országos 
botrány, melynek hullámai egyre terjednek, 
mert Jaksics egymásután tüzeli a támadó 
cikkeket a tisztikar ellen és ezzel a han­
gulatot maga ellen még inkább elkeseríti. 
Más oldalról az a híradás érkezik, hogy a 
leginkább megtámadt tisztek — legnagyobb­
részt olyanok, a kik a királygyilkosságban 
résztvettek - gyűlést tartottak és elhatá­
rozták, hogy a szerkesztői elteszik láb alól, 
a mely szándékukból még csak titkot sem 
csinálták

A rendőrprefeklus, a ki nincs jobban 
a királgyilkosokkal, erre rendőrökkel vétette 
körül Jaksics házát, a mely intézkedésre 
annál inkább indíttatva érezte magát, mert 
a hatalmak képviselői is beavatkoztak Jak­
sics érdekében és személyének megvédel- 
mezését követelték.

Az összeesküvők ezt látva, a maguk 
részéről több tiszttel és katonával őriztetik 
Jaksicsot, hogy őt a rendőrség a határon 
át külföldre ne szöktethesse és hogy brevi 
manu végezhessenek a szerkesztővel. Mind­
ezekből csak annyi tűnik ki napnál világo­
sabb módon, hogy a királygyilkosok még 
mindig igen hatalmasak Szerbiában és olyan 
tényezők, a kikkel ugyancsak számolni kell.

Boda levélbordó — szol­
gálatban.

— Express tudósítás. —
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Boda István, magyar kir. pénzes- 
levélhordó, a ki ellen hat hónap előtt 
gyilkos merényletet követtek el Budapesten 
a József-körut egyik bérkaszárnyájának a 
lépcsőházában, tegnap ismét szolgálatba 
állott.

Boda egészségét teljesen visszanyerte, 
ismét erős, piros-pozsgás, mint volt a me­
rénylet előtt, tele van munkakedvyel és 
szorgalommal.

Boda már két hét előtt jelentkezett a 
verseny-utcai posta vezetőjénél szolgálat­
tételre. Akkor az orvos még két heti pihe­
nést ajánlott neki. Ma reggel nyolc órakor 
telt le ez a két hét és Boda szolgálati ru­
hában, felszerelve állított be a pénzeslevél- 
hordók főnökéhez.

Megható jelenet volt, a hogy Bodát a 
társai fogadták. Összeölelgették ; volt 
olyan is, a kinek köny került a szemébe. 
Semmi hivatalos forma, semmi beszéd, 
fölösleges dikció nem rontotta ennek az 
ünnepnek a szépségét. Őszinte volt, meleg 
és igaz.

Boda Istvánnak azután áladtáK a régi 
asztalát, a melynél hét esztendeig dolgozott, 
a könyveit és a koc íját, lovát, a melyen a 
merénylet napján ült.

Egy fővárosi újságírónak alkalma volt 
beszélgetést folytatni Bodával, a ki a kö­
vetkező vallomásokat tette.

— A kórházból három hónap előtt 
kerültem ki. Mikor a lépcsőkön lejöttem, 
olyan gyöngeség vett erőt rajiam, hogy 
majd összerogytam. — Belekapaszkodtam 
egyik kezemmel a jóságos feleségem kar­
jába, a másik markommal a lépcső karfá­
ját szorongattam. Azután hazakerültem kis 
szenlmihályi házamba. A régi karosszéke­
met odaállították a meleg, duruzsoló kályha 
mellé, én fáradtan, gyöngéden beleültem, a 
kis apróságaim pedig körűm térdeltek és 
néztek rám az okos, tiszta szemeikkel, ijed- 
ten, élénken, talán rám sem ismerlek.

Azután napról-napra javult az állapo­
tom. Szinte éreztem, hogy (ér vissza 
az erő az izmaimba és tavaszszal, március 
elején az első meleg napin kiszereltem 
volna rohanni a szabadba, hogy megöleljem 
a tavaszt, a napsugarai, a zöldülő fákat. 
Énekelni, ugrálni szerettem volna, mint 
húsz éves koromban !

Es ma, mikor bejöttem a régi szo- 
bánba, a régi pajtások közé, rzl hittem, 
hogy a szivem megszakad örömében. Soha 
nem hittem volna, hogy ezt mégegyszer 
megérhetem !

A jövőre nézve Boda a következőket 
mondta :

— Most már nem érhetne utói ilyes­
forma támadás. Pisztolyt hordok magamnál 
állandóan és ha valaki megtámadna, ke­
gyetlenül lelőném !

Egy nemzetközi szélhámos.
20.000 koronás csalás.

— Express tudósítás. —
Budapest, április 1.

A nemzetközi kalandorok egy tipikus 
alakja, Baume Miksa amerikai honpolgár, a 
ki ezidöszerint a budapesti királyi ügyész­
ség- foglya. Elegáns megjelenésű, tetőtől 
talpig úriember. Nagy összeköttetései van­
nak és többek között az amerikai konzul 
jóindulatát, meleg érdeklődését is sikerült 
megnyerni.

Még fiatal, alig negyven éves ember 
és már megfordult nemcsak Európa, hanem 
Amerika valamennyi államában is, minde­
nütt elkövetett valami nagyobbszabáso dol­
got és összeütközésbe jött a lörvénynyel, 
az igazságszolgáltatást sikerült legtöbb he­
lyen elkerülnie — természetesen oly 
módon — hogy még idej korán kere­
ket oldott.

Hegy mi a tulajdonképeni foglalkozása, 
mily n bűncselekmény elkövetésével foglal­
kozik üzletszerűen és milyen eredménynyel 
manipulál: ezekre a kérdésekre bajos a 
válasz. Legvalószínűbbnek látszik az a föl- 
ti vés, hogy leánykereskedés a fő üzletága. 
Erre vall az a körülmény, hogy minden 
országban van egy-két bizalmas embere, a 
kik a leánykereskedés gyanúja alatt ál 
lanak.

Legutóbb Olaszországban csípték el, ott 
el is vette méltó büntetését a Rómában 
elkövetett csínyekért és csak miután bün­
tetését elszenvedte, szállították Budapestre.

Magyarországon zseniális módon sze­
dett rá és károsított meg 20.000 koronával 
egy tatai bőrgyárost. Egyik előkelő angol 
cég megbízottjának adta ki magát és 20.000 
korona értékű árut rendelt. Meghagyta, 
hogy az árut egyelőre csak Bécsbe a 
Staatsbahnhoz továbbítsák és a fuvarlevelet 
küldjék el a bécsi Bankegyesülethez, ahol 
vagy ő, vagy helyettese jelentkezni fog és 
a 20.000 korona lefizetése után átveszi a 
fuvarlevelet, amely aztán őt feljogosítja 
arra, hogy az áruval szabadon rendel­
kezzék.

A gyár eleget tett a megrendelésnek, 
Baume jelentkezett is Bécsben a banknál 
megnézte a fuvarlevelet, de a következő 
percben visszaadta azzal, hogy majd csak 
a következő napon veszi át a pénz ellené­
ben. Többé azután nem mutatkozott.

A gyár egy ideig várt, minthogyazon- 
ban a bank nem küldött pénzt, kérdést in­
tézett a pénzintézethez, amely értesítette a 
történtekről és arról, hogy a fuvarlevél 
még mindig a birtokában van. A követ­
kező héten aztán a gyár a bécsi államvas- 
utat felkérte, hogy az árut küldje neki 
vissza. Az államvasut erre azonban azt fe­
lelte, hogy rendesen kiállított fuvarlevél 
ellenében az árut már kiváltották tiz nap­
pal előbb.

Nyomozni kezdték a dolgot és nagy 
sokára rájöttek, hogy Baume Tatán a gyá 
nevében egy hasonló tartalmú küldemény 
adott fel Bécsbe, az ér éktelen lárgygyal 
megtöltött ládákról kiállított fuvarlevelet 
pedig abban a percben cserélte ki a bőr­
áruról szóló fuvarlevéllel, mikor ezt az 
utóbbit áttekintés végett megmutatta neki 
a bécsi pénzintézet.

Az ügyészség most azt nyomozza, 
hógy az országban még milyen bűntettekül 
követett el a letartóztatott ember, aki meg­
tagad minden felvilágosítást.

„UJSÁ®“
Kolozsvár, márc 30.

A parlamenti béke jegyében, nyugodt 
munkássághoz fogott a nemzeti képviselet tes­
tületé. A kérlelhetetlen, elszánt harc ideje le­
járt, hogy felváltsa azt a hasznos, békés mun­
kásság. A nagy nemzeti harcból mi is kivettük 
a részünket. Ott állottunk « csatasorban és 
elszántan hangoztattuk a nemzet követeléseit. 
S most, hogy a szenvedélyek nyomán fakadt 
eredmények gyümölcsözi éléséről van szó : mi 
továbbra is munkába fogunk, hogy a nagy 
nemzeti küzdelem eredményei haszonhajták 
legyenek a nemzetre.

Ehhez kérjük « nagyközönség támoga­
tását: mert az adhatja csak meg nekünk az 
erőt a további küzdelemhez. Mert ha béke van 
is fenn a parlamentben a magyar sorsa min­
dig és örökké a küzdés. Mi pedig az elől ki 
nem térünk, sőt részt kérünk abból is.

De nemcsak az országos kérdésekért, 
hanem Erdély speciális érdekeiért is küzdünk. 
E lap hasábjain támogatást nyer minden igaz 
ügy és szigorú bírálatot minden: mi a köz 
érdeke ellen van.

Az uj negyedév közeledtével kérjük ol­
vasóink segítségét és támogatását.

Mi ezzel szemben továbbra is erős nem­
zeti érzéssel, igaz hazafisággal és becsületes­
séggel szolgáljuk a haza érdekeit.

Hazafias tisztelettel :

„A.z Újságé
szerkesztősége és kiadóhivatala.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre..................... 12 kor.
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................... 2 kor.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április 2.

K rabnő dala.
Boltíves csarnok ragyogása, fénye, 
Odahullott a kerevet elébe, 
Ahol kihimzett selyem vánkosán 
Pihent a szép patrícius leány.

Mintha sok, apró, ezüstcsengő szólna, 
Egyszerre mind, egy titkos parancsszóra, 
Lágy zsongás járta be a termet, 
Midőn a rabnő dalba kezdett.

Oh, soha szebbet, óh soha jobbat. ..
Tüzétől a szív hajh lángra lobbant 
S ott égett a szép hófehér arcon, 
Mint a tavaszi bíboros alkony :

„Tavasz volt éppen.
Az erdőszélen
A virág bontogatta szirmait.
Beteges, halvány
Patrícius lány
Az erdőszélen úgy várt valakit.

Virágot tépett
Tiszta fehéret
Az illatos ciprusfa lomb alatt,
Ilyenkor, este, 
Fel-fekereste 
Egy egy szerelmes édes gondolat.

Kigyult az arca,
Rózsa volt rajta,
Mintha fehér felhőt villám fölhasit,
És jött a férfi
Aki megérti
A szemnek titkos vallomásait.

Viráglevélről,
Egymás szeméből
A fényes égnek szine reszketett.
Óh szép az élet,
Ha dalra ébred, 
Madár ha szól a lombos ág felett.

így ment sokáig,
Virághullásig,
Míg egyszer csak a férfi elmaradt, 
Fehér, halovány
Particius lány
Hiába várta ciprusfák alatt.

Hol zokogva jár
A gilicepár,
Ki csöndes fészket nem talál seho’, 
Száz veszély között
Jár az üldözött
Kők Adrián túl messze bújdokol.

Nagy volt a vétke.
Lakoljon érte,
Rabszolga volt s mégis szeretni mert, 
Sújtsa az átok, 
Mert a barátok
Törvényein felülemelkedett.

Mert azt hiszitek
Dicső quisitek
Hogy a szegénynek szive is szegény,
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Nyomorult sorsban
Az is megdobban
Fehér virágos tavasz idején.

Most menne, menne, 
Messzi keletre 
Amerre jár, a merre bujdosik, 
Te szép, halovány 
Patrícius lány
Lehet, hogy éppen rólad álmodik.“

Dalolt a rabnő, halkan, mintha félne 
S oda borult a kerevet elébe, 
Ahol kihimzelt, selyem vánkosán 
Sirt, sirt a szép patrícius leány.

Kató József.

Tiszteletté! kérjük előfizetőin­
ket, hogy az előfizetés megújítása 
iránt lehetőleg gyorsan intézkedje­
nek, hogy a lap küldése fönnakadást 
ne szenvedjen.

— (Első nagyobb gyűjtés a Kos- 
suth-szoborra.) Az alakozásra szólító 
fölhívás, melyet a kolozsvári Kossuth- 
szobori izoLság kibocsátott, dr. Kossutány 
Ignác elnök tömör fogalmazásában azzal 
kezdi, hogy a Kossuth Lajos szoborbizottság 
távol ad a napi politikától és a politikai 
partéidtól. Már es k ebből a szempontból 
is elfogultság nélkül adakozthatik mindenki 
városunk legnagyobb díszpolgárának és ha­
zánk le; nagyobb fiának az emlékszobrára. 
Ma érkezett Tanács József gyógyszerész 
hazafias buzgalmából az első nagyobb gyűj­
tés Merzi Gyula, szoborbizoitsági pénztáros­
hoz. A gyüjlőiv névsora a következő: Czetz 
Dénes dr., Iss-kutz Hugó dr., Nyiredy Géza 
dr., Széky Miklós és Tanács József (ki mint 
gyűjtő 5 éven át még külön 5 koionát is 
fölajánlott) 5—5 kor., Tanács Józsefné 3 
kor., T. ; ács Margit, dr. Bíró Géza, Burger 
Frigyes, dr. Jakal házi Zsigmond, dr. Szép- 
laky János és T. I. 2—2 kor. Ezenkívül a 
már hírlapi utón nyugtázott adakozások óta 
újabban még befolyt Doudou V. Józseftől 5 
kor. és névtelenül 10 korona. A méltán 
gyógyszerészek ivéne k nevezhető 99 ik számú 
gyűjtőivel, mint a kegyeletes mozgalom 
első fecskéjét örömmel üdvözöljük.

— (Az O. M K. E. szervezke­
dése.) Az 0. M. K. E. kolozsvári kerületé­
nek holnapi alakuló közgyűlésére Budapest­
ről a központi végrehajtó bizottságnak mint 
egy 13—14 tagja fog lejönni. Néhányan ma 
este 10 órakor a gyorsvonattal, mig Sándor 
Pál o. gy. képviselő, a végrehajtó bizottság 
elnöke a ven iégek nagyobb részével vasár­
nap reggel 5 óra 50 perckor érkező gyors­
vonaton jönnek. Az előkészítő bizottság úgy 
a ma este, mint a holnap reggel érkező 
vendégeket ünnepélyesen készül fogadni, 
azért kéri városunk kereskedőit, szívesked­
jenek úgy ma este, mint holnap reggel a 
vasútnál minél számosabban megjelenni.

— (Meghívó.) A kolozsvári Gazda­
sági Egylet ez évi rendes közgyűlését április 
10-én délelőtt 11 órakor tartja meg a Szé- 
chenyi-téren levő Torna-Vívódéban, melyre 
a tagok azzal hivatnak meg, hogy e köz­
gyűlés tekintettel az ez évi március 25-én 
összehívott közgyűlésre és az alapszabályok 
23. §-ára a megjelent tagok számára való 
tekintet nélkül határozatképes. A közgyűlés 
tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Je­
lentés a mult évről, tervezet ez évre. 3. 
Pénztári számadás felülvizsgálása, felment- 
vény megadása. 4. Folyó évi költségvetés. 
5. Indítványok. 6. Titkár választás. 4 Föld­
birtokos választmányi tag választása. 7. 3 
számadás vizsgáló bizottsági tag választása. 
Egyidejűleg az alábbiakat hozzuk tudo­
másra: 1. Az egyletet érdeklő mindennemű 
kérdések és beadványok aiólirott titkár ke­
zéhez Jókai-ulca 5. szám alatt kézbesíten­
dők. 2. A tagdíjak — melyeknél sürgős 
megfizetésére a tagokat felké.jük — a «Ko­
lozsvári- Gazdák Hitelszövetkezete» nél min­
den délután 3—6 óráig Hadházi Sándor 
pénztárnokhoz fizetendők be. 3. Népkönyv­
tárunk tagjaink rendelkezésére áll az egylet 
hivatalos helyiségében minden szombaton 
délután 4-6 óráig, könyvtárnok Körössy 
József tanító. 4. Pártoló tagjaink szívesked­
jenek nyilatkozni tagdíjuk lefizetése alkal­
mával, hogy az «Erdélyi Gazdát» 1. a Hon­
véd-utcából Lóuai Jakab Márton vál. tagtól, 
vagy 2. a Magyar-utcából a ref. iskolából, 
vagy 3. a Rudolf-utcai ref. iskolából, avagy 
4. a Ferenc József-uton lakó Hideg Márton 
egyháziból vitetik el. A lap rendszerint 
vasárnap lesz a kijelölt helyen. Jogában áll 
azonban bárkinek az 1 korona 10 fillér 
postaköltséget tagdíján felül lefizetni, mely 
esetben a lap postán közvetlenül a lefizető 
elmére lesz megküldve. — Tagok uj tagok 
gyűjtésére felkéretnek.

— (Ünnepi istentiszteletek.) A 
kozsváii ev. ref. hívők számára a húsvéti 
istentiszteletek alábbi sorrendben fonák le­
folyni: Első nap d. e. 9 órakor. A farkas 
utcai templomban prédikál és úrvacsorát 
oszt He.repei Gergely esperes, pohárosztó 
dr. Bartók György püspök. A magyar-utcai 
templomban prédikál és úrvacsorát oszt 
I. Irsay József r. pap, pohárosztó Nagy 
Károly theol. tanár. A hidelvei templomban 
prédikál és úrvacsorát oszt Molnár Lőrinc 
r. pap, pohárosztó Bokor Sándor s. pap. — 
Másodnapján d. e. 9 órakor: a farkas-utcai 
templomban prédikál dr. Bartók György 
püspök, A magyar-utcai templomban pré­
dikál Szabó Miklós h. pap. A hidelvei 
templomban prédikál dr. Szádeczky Béla 
s. pap. — Harmadnap d. e. 9 órakor: a 
farkas-utcai templomban prédikál Szabó 
Miklós h. pap. A magyar-utcaiban és a 
hidelveiben a legátusok. Az ünnep délután­
jain a farkas-utcai templomban I. és II.

nap Szabó Miklós h. pap. A többiekben 
mindháromnapon a legátusok.

— (A mentők márciusa.) A ko­
lozsvári önkéntes mentőegyesület alábbi 
kimutatást küldötte be lapunkhoz. 1904. 
március havi működéséről. Összes működés: 
1. Balesetek száma s az ezeknél nyújtott 
első orvosi segély 143. 2. Betegszállítás 20. 
3. Mozgó őrség 39. 4. Vaklárma 9; összesen 
211. Ezekből nappalra esett 165, éjjeli időre 
46. A balesetek között volt: jl. Hirtelen 
támadt rosszallót és megbetegedés 23 és 
pedig általános rosszuliét ] 1, ájulás 2, 
görcsök 3, eskór 2, gutaütés 1, vérzés 4. 
2. Sebzés és sérülés 109 és pedig csont­
törés 2, égési seb 3, zuzott-szakitott seb 
37, vágott seb 42, szúrt seb 9, lövési seb 
3, harapás! seb 1, zuzódás 6, idegen test 
eltávolítás 5. 3. Öngyilkosság és öngyilkos­
sági kísérlet 7 és pedig önlövés 1, szúrás- 
metszés által 3, önmérgezés 4. 4. Egyéb 
eset 2 és pedig hirtelen szülés 2. 5. Haláleset 
2. Igénybe vétetett az egyesület a rendőrség 
által 6, intézetek és egyesületek által 39, 
magánfelek által 165, katonaság által 1 
esetben. Összesen tehát 211 esetben. Beteg­
szállítás. Első segélylyel kapcsolatban 14, 
megkeresés következtében 6 esetben. Ezek 
közül szállíttatott: 1. a «Karolina» orsz. 
kórházba 12. 2. Katona-kórházba 1. 3. 
Szülő-intézetbe 1. 3. Dolgozó-házba 2. 5. 
Magánlakásra 4; összesen 20. Az összes mű­
ködésből esett: a) a város belterületére 
184, b) külterületére 27; összesen 211. Az 
egyesület fennállása, vagyis 1892. február 
28 án történt működésének megkezdése óta 
volt az.összes működés: 1. Balesetek száma 
száma s az ezeknél nyújtott első orvosi 
segély 13726. 2. Betegszállítás 2405. 3. 
Mozgó őrség 4531. 4. Tűzhöz kivonulás 154. 
5. Fertőtlenítés 198. 6. Vaklárma 212. 
Összesen 21226.

— (Ezredváltozás.) A Bécsbe el­
helyezett 51-ik gyalogezred e hó 7 én 
hagyja el Kolozsvárt, mig a helyüket át­
vevő 63-ik ezred e hó 9-érkizik ide. Két 
napig tehát közöshadsereg nélkül lesz Ko­
lozsvár városa

•— (Eljegyzés.) Mint egy, lapunkhoz 
beérkezett értesítő-levél jelenti, dr. L a c z- 
k o v i c h Elemér eljegyezte P e r é n y i 
Margitot, a kolozsvári Nemzeti Színház volt 
kiváló tagját.

— (Méhészeti előadások.) A VII. 
kerületi állami méhtenyésztési szaktanár 
április hónapban a következő helyeken 
tartja gyakoris i ilőadásait: 5-ére Kolozs­
várt, Kremnitzky Aladirné kányamáli, álla­
milag segített méhesén; 7-én Köpeczen, 
Hoffmann Géza bányaigazgató méhészeti 
gazdaságán; 8 án Sepsikőröspatakon Kozma 
Imre plébános és Szántó Ferenc tanító 
méhtelepein; 9 én Csiksomlyón a róm. kath. 
tanítóképző-intézet méhpavillonjában ; 11-én 
Kézdivásárhelyt, az Erzsébet árvaleány ne­
velő-intézet és Mihály Gergely kir. telek- 
könyvvezető államilag segített méheseiken; 
13 án Székelykocsárdon Bene Béla igazgató- 
tanító; 14-én Marosvásárhelyt özv. Szabó 
Sásdorné méhesén; 15-én szintén Maros- 
Vásárhelyt Szentgyörgyi Dénes vezértanitó 
államkölcsöuös méhtelepén; 16-án Székesen 
sófalvi Illyés Lajos nagybirtokos, nyug. min. 
tan.; 17-én pedig Vajdaszentiványou özv. 
Nagy Tamásáé méhészeti gazdaságán; 18-án 
Görgényszentimrén Lótos János főerdőőr, 
19-én a görgényszentimrei erdőöri szakis­
kola; 20-án Laposnyán Szabó Ignác magy. 
kir. erdész; 22-én Tordán Schublach Hen­
rik cellulózgyári pénztáros méhesén; 24 én 
Széken az állami népiskola államilag segí­
tett méhtelepén; 25 én Szamosujvárt a gör. 
kath. tanítóképző-intézetnél és a méhészkör 
mintaméhesén; 26-án Dósén Thuróczy Fe­
renc kórházi írnok államilag segített méh­
telepén és 28-án Sósmezőn Belegh Gerő 
birtokos méhészeti gazdaságán.

— (Magyar cipész-szakkönyv.) A 
magyar iparosok meglehetős híját érzik 
minden ágon a szakmüveknek. A cipész 
szakirodalom azonban különösen szegény 
még nálunk s igy kétszeres örömmel kell 
az érdekelt köröknek Lengyel Károly 
kolozsvári eipészmes'er könyvét fogadniok. 
A könyvet Lengyel, a kolozsvári cipész-tár­
sulat megbízásából, a legújabb mértani 
rendszer alapján szerkesztette s a müvet 
szakszerűig felülvizsgáló bizottság valósá­
gos elragadtatással nyilatkozik Lengyel 
rendszeréről, melyet egyébiránt már a bi­
zottság több tagja gyakorlatilag is beveze­
tett s előnyeit immár örömmel élvezi is. A 
könyv, mely szerzőnél 5 koronájával kap­
ható, szakszerű részében alábbi fejezeteket 
tartalmazza: Mértani ismeret a cipészeiben. 
A mértani szabás rendszére. Mértékvétel. A 
minta ujrendszer szerinti kirajzolása. Kü- 
lönbíiző-férficipő-minta szabása. Összeha­
sonlítás az uj és a cirkalomrendszer között 
példákkal igazolva. Hogyan állítsuk be he­
lyesen a női minták szárállását ? Különböző 
női minták szabásrendszere. Férfi félcipők 
szabása. Női félcipők szabásaj A hátulvar- 
rott nyelves csizmaminták szabása. Oldal­
varrott, ványolt nyelves csizmaminták sza­
básrendszere. A ványolt csizmák szárelő 
szabásrendszere. A kaptafa alkalmazása az 
orrmagasság felvétele szerint. Hogyan raj­
zoljuk ki a talpbélés-mintát méret után és 
hogyan a lábnyom után ? (Összehasonlítása 
a kettőnek.) A ludtalpu lábakra való cipők 
helyes elkészítése. Rövid lábakhoz alkalma­
zandó parafabetétek. A rövid lábakra való 
mintaszabás. A láb és csontváza. A bőr és 
annak felosztása. Mérték-táblázat. Rendelés­
felvételi könyv. A könyvelés. Általános tud­
nivalók. A gépek ismertetése.

— (A királyi tábla ítélete egy 
rágalmazás! ügyben.) Ismeretes már 
olvasóink előtt Szász Béla magyar-régeni 
körjegyzőnek azon ügye, melyet rágalma­
zás címén indított ellene a marosvásárhelyi 
királyi törvényszék. A pörben a kolozsvári 
törvényszék delegálhatott s ennek ítélete 
ellen a vádlott felebbezést jelentett be, 
mire a kolozsvári királyi tábla felebbezési 
tanácsa legutóbbi ülésében, dr. Deák Al­

bert védőbeszédét meghallgatván, fölmentő 
Ítéletet hozott.

— (Gyilkosság a testvérért.) 
Husztról írják: Március 30-án Hartstein 
Salamon mostoha atyját, kivel régebben 
feszült viszonyban élt, hat revolverlövéssel 
megölte. Kihallgatásakor azt vallotta, hogy 
a mostoha kegyetlenül kínozta kisebb test­
vérét és úgy sanyargatta, hogy tovább nem 
nézhette azt és a testvéri szeretet indította 
a gyilkosságra. Tette elkövetése után 
Hartstein önként jelentkezett a vizsgáló­
bírónál.

— (Egy illetőségi kérdés.) Érde­
kes ügyet közöl velünk egy olvasónk. Hu­
szonhárom évvel ezelőtt 1881. év novem­
ber hó 4-én — mint nekünk bemutatott 
nyugta igazolja - letette a város hűségére 
a polgári esküt, kifizetvén ezért 13 frt 12 
és fél kr. illetékét is. S mégis: 1904. márc. 
hó 4-éről keltezve egy felszólítást kapott a 
városi tanácstól — litografirozott aláírásává1 
a polgármesternek — hogy hivatalból meg­
indítják a letelepedési eljárást, mert — 
mint a levélke mondja — ^több éve lakik 
Kolozsvárt anélkül, hogy a hatóságnál lete­
lepedési szándékát bejelentette volna.' Amint 
e kis tényállásból kiviláglik, az eset felette 
furcsa. Valaki, aki itt lakik évtizedeken át, 
adót fizet, kifizette a polgárositási dijat és 
egyszerre csak hivatalos okmányt kap arról: 
ejnye uram, hát Ön miért nem jelenti be 
letelepedési szándékát e nemes városnál ! S 
mikor az ekép megtisztelt ur 23 évi itt 
léte után azt mondja: de kérem, persze 
hogy én itt akarok letelepedni és polgári 
jogokat szerezni, akkor azt mondják! fizess, 
fizess.... ámbár hogy ugyancsak bizonyos 
évtizedekkel ezelőtt lefizette ama forintokat 
is. Ismételjük az eset felelte furcsa, nagyon 
furcsa, de nem kevésbbé jellemző is, a mi 
administratiónkra.

— (Halálos szerencsétlenség,) 
Tegnap éjjel Budapesten a Melocco-féle 
cementgyár Üröm-utca 32. számú telepén 
borzalmas szerencsétlenség történt. Schwarc 
Alajos napszámos a téglafelvonógép nyílá­
sán keresztül a földszínre akart^nézni, be­
dugta a fejéi a pályába és lekiáltott egy 
alant dolgozó munkásnak. Abban a pilla­
natban s felülről leereszkedő gép rázuhant 
a szerencsétlen napszámos fejére és a szó 
szoros értelmében tökéletesen összelapitotta. 
Schwarcz, akit a gép magával rántott a 
földszinté, azonnal meghalt. A törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították.

— (Tragédia egy étteremben.) A 
bécsi Szent Isiván-tér egyik elegáns étter­
mében tegnap este helyet foglalt egy asz­
talnál egy elegánsan öltözött ur és hölgy. 
Vacsorát rendeltek francia nyelven s aztán 
minden feltűnés nélkül elköltötték azt; vé­
gezetül pezsgőt hozattak. Már ott ültek 
másfél óra hosszat s mélyen elmerültek a 
beszélgetésbe. A pincér nem sok ügyet ve­
tett reájuk, hanem egyszerre szólították az 
asztalhoz s az ur papírt és tintát kért. 
Erre három levelet Írtak együtt. Néhány 
perccel később a hölgy halkan felsikollott 
és lecsúszott a székről az asztal alá. A 
férfi felakarta emelni, de nem volt ereje 
ahoz s ö is nemsokára aléltan hanyatlott 
vissza. A pincér hozzájuk futott s a szom­
széd asztaltól egy orvos is a segítségükre 
sietett. Amikor az orvos az asztalukhoz lé­
pett, felkiáltott:

— Jézus ! — stricimült vettek be.
A poharak közt ott volt a méreg ma­

radéka.
— Rettenetes ! — kiáltották a vendé­

gek, mind összefutva az öngyilkosok körül, 
akik kínosan vergődtek.

Az orvos nyomban megkísérelte el­
lenszerrel megmenten: a szerencsétleneket. 
Hanem a férfit sikerült csupán életben 
tartani, a nő pár perc alatt meghalt. A 
két öngyilkost kórházba szállították. A 
hátrahagyott levelek Párisba szólnak, az 
egyik vaiami Jules Sebastian nevű urnák, 
a másik egy párisi bankárnak, a harmadik 
a párisi rendőrségnek. Az öngyilkos férfi 
neve Henri Maux a hivatalnoka volt annak 
a párisi bankárnak, a honnan 50.000 frank 
sikkasztásával a kedvesével megszökött.

— (Tolvaj szerelmesek.) Elegáns 
per került tegnap reggel a budapesti rend­
őrségre. A férfi divatosan készült kabátot és 
élesre kivasalt nadrágot viselt, a hölgyön 
suttogó selyemruha es bő, galambszinü 
tavaszi gallér volt. Az előkelő ruházat az 
»üzlet«-hez tartozott. A szerelmes párnak 
nagyon sok bűn terheli a lelkiismeretét. 
Végigjárták az üzleteket, természetesen csak 
a legelőkelőbbeket; mindenütt válogatlak az 
eléjük rakott legfinomabb holmikból. Válo­
gatás közben aztán hol a hölgy bő gallérje 
alá, hol pedig a férfi nadrágjának a zse­
bébe, — ez tisztán a tárgy nagyságától 
függött — el-eltünt egy vég selyem, néhány 
értékes brilliáns-gyürü, batiszt ing, férfi 
nadrág, ahogy éppen jött. Horner István, 
elektrotechnikus, a férfi, Aimer Katalin, 
kávéházi pénztárosnő a hölgy. «Üzleti mű­
ködésűk» nemcsak a főváros területére 
szorítkozott. Loptak ők a vidéken is, sőt 
fáradságot és költséget sem kiméivé, a kül­
földre is ellátogattak. Ma korán reggel egyik 
meglopott fővárosi kereskedő följelentésére 
a rendőrség házkutatást tartott a tolvajok 
Mester-utca 42-ik szám alatti lakásán, a 
hol egész garmadaszámra találtak egész vég 
selymeket és finom posz.ókat, ingeket, 
vásznakat, harminckét darab ékszerről szóló 
zálogjegyet, citerát és — százhúsz darab 
lóverseny-ticketet, élénk bizonyságául annak, 
hogy az »üzlet« kitünően jövedelmezett. A 
tolvajokat egész délelőtt faggatták a főka­
pitányságon, ahol összes lopásaikat — már 
amennyire azokra emlékeztek — töredel­
mesen bevallották. Még a mai nap folyamán 
átkisérik őket az ügyészség fogházába.

iBODALOM.
(:) A Székely Társaság évköny­

ve. Most hagyta el a sajtót a marosvásár­
helyi Székely Társaság; első., évkönyve. A 
társaság eddigi munkásságának ismertése 
mellett tartalmazza az összes székely tár­
saságok székhelyének és tiszti karának név­
sorait s a Székelyföldet vagy népét tár­
gyaló müvek repertóriumát is. A 11 ivre 
terjedő müvet 1 korona 20 fillér beküldése 
ellenében portómentesen küldi meg a tár­
saság. — Ugyancsak most adta ki a tár 
saság a Székelyföldön a tanítók számára 
kijelölt nyári üdülő helyek ismertetését egy 
kis füzetben. 17 ilyen vidék van felsorolva 
s az ottani elhelyezkedés minden részlete 
föl van tárva benns. E füzetet díjtalanul 
küldi meg a társaság mindenkinek, ki az­
iránt hozzá fordul.

Táviratok
Tisza Debrecenben.

Budapest, ápril. 1.
Tisza István május hó 1-én a ref. 

egyházkerület közgyűlésére Debrecenbe megy 
és Domahidy főispán vendége lesz, de sem­
miféle küldöttségeket nem fogad.

Az olasz vámszerződés.
Budapest, ápril. 1.

Az olasz kormány két kiküldöttje ma 
Budapestre érkezett, hogy az olasz borvám 
klauzula ügyében tárgyaljon a magyar kor­
mánynyal.

Az újoncok bevonulása.
Budapest, ápril. 1.

A „Magyar Nemzet" szerint a most 
besorozolt 1903. évfolyambeli újoncok má­
jus 1-én vonulnak be és szolgálati idejük 
1907. december hó 31-ig tart.

Az önkéntesek október 1-én vonulnak 
be és mint rendesen 1905. év október 1-ig 
szolgálnak.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, április 1.
Londonból jelentik: A mikádó a japán 

csapatok főhadiszállását immár Koreába 
tette át.

Egy orosz tengernagy kijelentette egy 
francia hírlapírónak, hogy Oroszország most 
már teljesen nyugodt a háború kimenetelét 
illetőleg, mert Kuropatkin vezeti az orosz 
csapatokat.

Á háborút természetesnek tartja és 
azt mondja, hogy a japánok első hadműve­
lete Port-Arthurnál komoly dolog volt, de 
a többi műveletek már csupán annyiban 
bírtak jelentőséggel, hogy le akarták kötni 
az orosz hadierőt, hogy ezalatt csapatokat 
szállíthassanak Koreába.

Öngyilkos főhadnagy.
Szeged, április 1.

Szilágyi Aladár főhadnagy ma délután 
ismeretlen okokból agyonlőtte magát és 
meghalt.

Összeesküvés a pápa ellen.
Bécs, április 1.

A „Berliner Tagblatt“ Írja, hogy az 
olasz kormányt a pápa és a német császár 
ellen tervezett Összeesküvésről az egyesült 
államok kormánya értesítette és megjelölte 
a hajót is, a melyen az Összeesküvők Genuába 
érkeznek. Az olasz kormány elfogatási pa­
rancsot adott ki Bresci Arthur ismert 
anarchista ellen.

Budapesti gabona-tőzsde.
Jegyeztetnek :
Buza ápr. ............... 

„ okt................
Zab „ .......................
Rozs „ ........................
Tengeri máj......................

805-805 
809—810 
529-529
810—604 
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REGÉNY.
A magyalosi oláh pap.

Irta: Révai Károly. (3.)
Mióta a fiatal tanító, augusztus végén 

eltávozott, egy folytonos szenvedés volt az 
ö élete. Apja, anyja mindennap csepegtet­
ték ifjú, fogékony leikébe a gyűlöletet.

Mindhasztalan !
A szerelem befészkelte magát szivébe 

s azt onnan kiűzni már nem volt többé 
semmi hatalom.

Mikor elvonult kis szobácskájába, 
mintha hajnallott volna az egész kis fé­
szek. Elővette titokban szerzett könyvét, 
egy magyar nyelvtant s tanult-tanult szor­
galmasan. Szép őszi napokon kisétált a te­
metőbe, leült valamelyik sírra s órák hosz- 
száig olvasgatott, vagy merengve bele né­
zett a távolba, a kéklő hegyekig, hol azt a 
kis falut sejtette, melyben szerelme tárgya 
élte bus napjait.

Azt mondta Endre neki a búcsú - 
záskor:

— Tanulj magyarul! — Megfogadta 
szavát; meg fog tanulni, hogy majdan, ha 
szerelmese eljön utána, magyarul szólhas­
son hozzá: „Szeretlek! tiéd leszek!"

Mikor az első hó lehullott, már nem 
járhatott ki a szabadba; lelkét rendkívüli 
izgalom fogta el. Miért nem ad hírt ír agá­
ról a szeretett férfi ?

Szülei előtt titkolnia kelle a könyvet; 
éjszakánként szűzi fekhelyén olvasgatta s 
gyakran a hasadó hajnal vetett véget tanu­
lásának. Ez a rendkívül fárasztó tanulás, a 
folytonos izgalom, megtámadta testi szer­
vezetét, úgy, hogy a közeledő karácsonyi 
ünnepek már ágyban találták a beteg 
leányt.

Megrendülve, kétségbeesetten állottak 
a szülők beteg gyermekük ágya mellett. Az 
erőteljes, viruló szép leány halott halványan 
feküdt ágyában s szeretettel szorongatta a 
vánkosa alá rejtett könyvet, melyből már 
nem volt képes többé olvasgatni. Látni le­
hetett rajta, hogy napról-napra fogy az 
életnedve a bájos testből s nemsokára ő is 
oda kerül a magyalosi kis temetőbe az 
akácok alá.

Ciurcu Teofil tisztelendő ur rövid pár 
nap alatt megnősült. A fényes fekete hosszú 
haj, mely vállait verdeste, arca els-'váuyo- 
dott. De a mélyen fekvő szemekből még 
erősebben tört elő a gyűlölet lángja a sze­
gény mecséri magyar tanító iránt; mert 
tudta jól, hogy ő az oka egyetlen leánya 
pusztulásának. Néha ugyan jobb érzés szál­
lotta meg s eszébe jutott : ne hívja-e a 
visszautasított ifjút a beteg leányhoz ? Hatha 
megmenthetné a haláltólI Hiszen a szere­
lem mindenható ! Képes lenne talán meg­
gyógyítani s visszaadni az életnek az imá­
dott gyermeket. De ilyenkor a fajgyűlölet 
sorvasztó mérge újra elöntötte minden 
csöpp vérét s ismételve mondogatta magá­
ban: „Inkább halva lássam !!<

Az öreg papné megborzadva nézett 
férjére s zokogva borult a szenvedő leányra, 
ő csak sírni tudott; az 6 egyszerű lelke 
csak a folytonos zokogásban tudott meg­
nyilatkozni. A szegény anya ott virrasztóit 
éjszakánként a szenvedő gyermek mellett 
s rémülve hallgatta, hogy a leány lázas 
önkívületében magyarul beszél.

Ez a ház, hol soha magyar szó nem 
hangzott, — most éjszakánként hangos volt 
a magyar beszédtől. Néha-néha egy-egy bá­
jos dal busongó szavait kiáltotta a leány s 
föl akart ugrani vánkosáról. Az öreg papné 
keresztet vetett s a feszület előtt könyör- 
gött a Megváltóhoz, hogy mentse meg leá­
nyát a gonosz szellemtől.

Ily állapotban találta a szent kará­
csony a magyalosi pap házát. Künn szörnyű 
hóvihar volt; zúgott a szél, mintha végíté­
let napja lenne.

Letícia állapota a lehető legrosszabbra 
fordult. Az életerő utolsó küzdelme látszott 
rajta a rettenetes halállal. Apja kétségbe­
esetten ment az istenházába, hogy elvégezze 
az isteni tiszteletet a Megváltó születése 
napján. A papné kimerültén ült a beteg 
leány mellett s reszketve hallgatta a lázban 
kiejtett magyar szavakat, miket ő alig ér­
tett meg.

— Meghalok éretted! Vártam teád.... 
nem jöttél!.... Te is olyan vagy, mint a 
többi magyar! Megvetitek, gyűlölitek az én 
nemzetemet ! Azt mondjátok, hogy lovagias 
nemzet fiai vagytok! Igen! Hát igy kell 
játszani ogy szegény oláh leány szivé­
vel ?.......... Elhagytál te is! — Pedig lásd,
én tanultam magyarul, hogy megmond­
hassam neked a te nyelveden: szeretlek, 
szeretlek halálig ! S te mégis megcsaltál l 
Ö, anyám, anyám ! megfogok halni, mielőtt 
még egyszer látnám őt !

(Folytatása köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Torda-Tur. Megró vasi kalandját figye­
lemmel olvastuk s megjegyezvén, hogy épen a 
sokat olvasó és gyors napi munkával foglal­
kozó hóembereknél nem ritka eset, hogyha az 
idézet fordításában téved s az ilyen jóakarata 
lapsus^kat nem kell oly tragikusan venni. A 
fő, hogy se Horáciust, sem Ovidíust, se Szent 
Pált ne vallják saját forrásának az illető cikk­
írók. Üdvözlet.

K. A. A beküldött három vers közül a 
föltámadás cimü későn jött, mert már korábban 
gondoskodtunk húsvéti strófákról. A szerelmes 
versnek egyelőre legjobb akarattal sem szorít­
hatunk helyet, annyi a közlésre elfogadott kéz­
irat, mig a Székelykérdés cimü vers élclapban 
mogállaná a helyét, ám de lapunk keretébe be 
nem illeszthető.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Lap tulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

N YILTTÉR.
Borszéki bor viz erbélyrészi főraktára,
= KOLOZSVÁR. =
Tisztelettel tudatjuk, hogy a világhírű

Borszéki ásványvíz
erdélyrészi képviseletét átvettük.
Szétküldjük a borvizet akár szaba­
don, akár ládákba csomagolva s 
jutányos árban számítjuk. —

Jíinüsn megrenùeiêst házhoz szállítunk!
Megrendelhető : 90 .és 467 sz. telefonon.

Borszéki torviz a gyógyvizek 
királya. Óvakodjunk az után­
zatoktól. — Borszéki borviz: 
----- A legjobb üdítő ital ! -------

Mayer Sámuel és Társa
Borszéki borviz erdélyi főraktára,
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Árverési hirdetmény.
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Havasi Istvánnak 182 kor. tőkekövetelés és 
jár. Káló Józsefnek 40 kor. tőke és jár. Englander Izsáknak 46 kor. 
40 fill, tőke és jár. a Kolozsvármegyei magyar és középtizedi hitel­
szövetkezetnek 200 kor. tőke és jár. a b olozsvármegyei takarék­
pénztárnak 56 kor. 67 fill, tőke és jár. és az ezennel csatlakoz­
tatott Airizer Jakab hagyatékának ifj. Boros József kolozsvári 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 20 kor. és 60 kor tőke és 
jár. iránti végrehajtási ügyében’az árverést elrendelte a kolozsvár- 
városi kir. járásbíróság területén levő Kolozsvár és határán fekvő 
és az ifj. Boros József nevén felvett kolozsvári 169 sz tjkvben 
A 4- 1 rdsz. I4ő4/a hrsz. házasfelekre 1875 K. utóajánlati becs 
értékben, mint ezennel megálapitott kikiáltási árban és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1904. évi április hó 19-is 
napjának d. e. 10 órakor a helybeli igazságügyi palota 
Honvéd-utcza földszint 54 sz. szobájában megtartandó nyilvános 
árverésen mindazonáltal a megállapított kikiáltási áron alul nem 
fognak eladatni

Árverezni szándékozók tartoznak, a "kolozsvári dohány­
gyári munkás hitelszövetkezet és az utóajánlattevön kívül az 
ingatlan eredeti 1200 korona becsárának 10%-át bánatpénzül kész­
pénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt 
Igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

A kir. törvszék mint tlkvi hatóságtól.
Kolozsvárt, 1904. évi január hó 21. napján.

Szentkirályi,
8180 I_ 1 kir. törvsz. bíró.

VILÁGHÍRŰ!!
a „REKORD" festészeti müintézet a kiválóan 
sikerült életnagysága arcképeiről, melyeket elismert 
művészek által késsittel, számos (kir. közjegyző által 
hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.

Olaj-, aquarell- és pastell festésben 
fénykép után 48—63 cm. nagyságban ár*
Legfinomabb kivitelű Brom-Platln és 
krétarajz............................................. ára

Részletes árjegyzék bérmentve !
Egy életnagysága festményt készítünk mindenkinek, 
teljesen ingyen, ha részünkre 5 rendelést szerez 

és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

Elsőrangú képek árai :

20 kor.

5 kor.

festészeti müintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 46. se.

Kellemes séta után a legjobb üdülőhely 
a monostori 
Sörcsarnok

a hol mindig friss csapolásu kitűnő 
minőségű 13 fokO g 5 hónapos 

minden tekintetben versenyképes 

CxeU-sBr 
valamint tiszta és jó ételek kaphatók. 
3172 3-6 Kiváló tisztelettel

PAPP JÁNOS, vendéglős,
ginben ünnep és vasá rnap czigányzenekar játszik.

KIADÓ
e&y ácstelep

3179 2-3
vagy ahoz hasonló czélra szolgáló
üres telek egy lakószobával
1——  ; együtt =—

Dézma-utcza 28-ik szám alatt.
-------- Értekezhetni lehet: --------

à Wöfe® M is takarêbMZlârnâl.

Szám: 2007—1904. 3182 1-1
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági régrehajtó az 1881. éTÍ LX. t.-M. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1903. évi 12941 számú végzése következtében 
dr. Róth Hugó ügyvéd által képviselt Mestitz Mihály és fia 
javára Reményi Gáborné és társa ellen 640 korona jár erejéig 
190< évi decz. hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 676 koronára becsült következő ingóságok, úgymint: 
bútorok és egyéb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 
1903. évi VII. 1663 számú végiébe folytán 640 korona tőkekö­
vetelés, ennek 1903. évi julius hó 17-ik napjától járó 6% kamatai 
’M/o váltódij és eddig összesen 51 korona 38 fillérben biróilag 
már Baegállapitott’költségek erejéig Kolozsvárt, Pap-utcza 4 szám 
alatt leendő eszközlésére 1904. évi április hó 6-ik nap­
jának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivaínak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognaadatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 130 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi márczíus hó 22. napján.
K. Csorna Imre,

kir, bír. végrehajtó.

= A Nagyszebeni —-

Földhitelintézet í
törlesztései jelzálog-ktHcsönöket aü:

2OOO koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4’/2. 
474 és 5% kamatláb és 7370 kezelési dij mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben | 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még | 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő : í

i. io évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 f. '
2. 2o évi „ „ .............. K. 41 .75 f. [
3. 30 évi ., ,, .............. K. 54.79 f. !

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen j 
1000 koronától fogva is.

B) 286O 39-* '
i. 15 évi törlesztésre félévenként ............... K. 48,52 f. |
2. 25 évi „ „ .............. K. 36 57 f.
3. 35 évi „ ,. ............ K. 32,05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 korona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként ............... K. 32.92 f.
2. 40 V2 évi „ „ ............ K. 29.69 f
3. 50 évi „ „ ............ K. 28.22 f

Legkisebb kölcsön 10.00» korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 f. ;
Legkisebb kölcsön 30.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

€r8élyi eröő-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos Benő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

Fényképészek és Amateurök figyelme el

Fényéizékeny üveglemezek:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner
E. Schaterra.

I Kodak és Agfa
I görfilmek.

„AGFA“ 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol-

1 datok.

A kisbirtokosok által 
sajátkezttleg, a legnagyobb gonddal, angolnyel vés és rafiás 
eljárásijai készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek mindea 

tekintetben megfelelő

szölölugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbíz­
hatóbb aknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendii lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.................... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb................  10 kor.

a) Borfajok :
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........ 22 k.
Tíz drb...........  2k50f.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb.......  220—24© k. 
Száz drb  25— 30 k. 
Tiz drb.......... 3- 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 72—' Szölökirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalom bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékrs portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva osak 10 korona.

Borkirály! Jíintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Ripária portails telepein • mennyiségű rípáría eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki Jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

# érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakköziőny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

Schuster Emil
Jloriubergi, Mszmü, játék, sport, vaíá- | 
szati és fényképészeti kellékek áruháza / JtUlQZSVcin, 
Mátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota.) 

Állványos, kézi ég zseb fényképező gepek ?

TMofouMáM : 185.

Minden méretű :
Fényérzékeny másolópapírok:

! Dr. Kurz Celloidiai papír
Dr. Leiner ,, „
Velox, Leuta 12-^
Germania, NPA J 2 « s, 
Riposbronz és Electro ! " * g. 
Celloidin és Bromezfiet 

levelező lapok
Dr. Leiner Gel! papír ivei^ea

Nssptó készülékek ! 
Lencsék (objgdivek) 
és pillanatsár ak!

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, Passepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén, a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus válssztékbAa.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai- Kémet Grammophon-társ 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
grammophon-gépeinek és grammophon-lemezM. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját- 
szolt eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

_____________törhetetlen Celluloid hengerekből._____________

Valódi angol és franczia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

Nyomatott: Gombos Ferenez Lyceum-könyvayomdájábaa, Kolozsvárt.
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